

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 13 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.045

## SINCERIDAD Y CONFIANZA.

Más peligroso aún que los contratiempos que puedan padecerse en la campaña, estimamos nosotros el sistema de mixtificar los sucesos.

Se extravía la opinión pública con semejante método; se influye de un modo lastimoso sobre el carácter nacional, y á la postre solo se alcanza á producir una reacción quizá excesiva en los espíritus.

Se ha abusado demasiado, en la campaña de Cuba, de la hipérbole y de la hinchazón; muchos combates secundarios, se han presentado como heroicas batallas; y hasta desgracias evidentes, se han pintado como victorias brillantes.

Hemos matado cien veces á Máximo Gomez, y otras tantas hemos tenido acorralado á Maceo, en las mallas de estudiadas combinaciones, para resultar que todo eran frases pomposas y vanas.

No hay necesidad de forzar violentamente los adjetivos, para demostrar la bizarría del soldado español, que es evidente, como lo son su paciencia y su sobriedad.

No han faltado nunca soldados valientes; lo que á veces hemos tenido que lamentar es la falta de caudillos expertos.

De todos modos, el país tiene derecho á que se le digan las cosas con sinceridad y sin mixtificaciones ni engaños.

Ni la jornada última de Cavite, ni el combate en las Lomas de Rubí, han producido en la opinión de las personas inteligentes una impresión agradable.

No contribuiremos, por nuestra parte, por flaqueza ó por hipocresía, á extravíar á la opinión pública con apreciaciones que no se acomoden á la realidad de las cosas.

Al propio tiempo, no sería justo que la opinión diera á lances contingentes de la guerra, otra importancia que la natural.

El episodio en las Lomas de Rubí no significa un combate decisivo ni el fruto de una grail combinación; pero con la superioridad indudable de nuestras fuerzas, y repitiendo los combates, es imposible que pueda Maceo sostenerse por muchas semanas en aquel territorio.

En cuanto á la campaña de Filipinas ya se advierte, contra la opinión de los que creían conocer profundamente á los indios, que no se les barre con una escoba; atacan y se defienden con más ardimiento del que creían los técnicos y los especialistas; pero España tiene recursos para reprimirlos, y esto ocurrirá con el favor del cielo.

Mientras tanto, así en Cuba como en Filipinas, tengamos confianza en el resultado final de la campaña; pero sin incurrir en jactancias y en mixtificaciones, que no son propias de la verdadera fortaleza de un pueblo.

## DECLARACIONES del Sr. Cánovas.

Lo más nuevo y lo más aprovechable que dijo anoche el Sr. Cánovas á un redactor de *El Imparcial*, está contenido en estos conceptos:

«No hay razón para impresionarse excesivamente por los combates librados en las Lomas de Rubí (Pinar del Río) y en Noveleta, de la provincia de Cavite. «Ni uno ni otro—decía—pueden reputarse como derrotas, según los datos que se han recibido.

Cierto que son muy sensibles las bajas que sufren nuestras tropas, pero seguramente que nadie tendrá la pretensión de que hagamos la guerra sin que nos cueste sangre.

Lo de Cuba y lo de Filipinas son dos guerras con rebeldías de distinta fuerza; pero nunca me hice ilusiones de que una y otra campaña pudiéramos vencerlas, así como quien dice de un tirón.

El gobierno continuará—como hasta ahora—reforzando nuestros elementos militares.

Como está anunciado hace tiempo, ahora irán á Cuba 20.000 hombres.

A Filipinas se enviarán pronto 6.000 hombres más.

## LOS ESTADOS-UNIDOS y España

Campana laborante.

Londres 12 (vía-cable Bilbao).—Con el propósito, sin duda, de perjudicar el empréstito, los laborantes cubanos han inaugurado una nueva campaña en la prensa contra los intereses españoles.

Hoy se ha recibido un telegrama de Nueva-York, en el cual se dice, con referencia á supuestas noticias de Washington, que los preparativos navales que se están haciendo en los Estados-Unidos responden al temor de que estalle una guerra con España.

Otro telegrama de Washington refiere con minuciosos detalles que el Sr. Taylor, ministro de los Estados-Unidos en Madrid, tuvo noticia el 28 de Agosto último de que el Sr. Cánovas dirigió una nota á los embajadores de las grandes potencias. (El autor del cuento ignora, por lo visto, que el Sr. Cánovas no es ministro de Estado.)

Añade que en dicha nota se declaraba que España se podría sentir agraviada por la actitud de los Estados-Unidos respecto de los asuntos de Cuba, y deseaba saber cuál sería la conducta que ante esta eventualidad observarían los gobiernos de las grandes potencias. Entonces el señor Taylor notificó al gabinete de Madrid que pediría los pasaportes si dicha nota no era retirada.

En vista de esto, el gobierno español retiró la nota. Posteriormente el Sr. Taylor ha dirigido una comunicación á su gobierno diciendo que España trataba de provocar un conflicto á los Estados-Unidos á fin de eludir la cuestión cubana.

La Agencia reproduce este despacho á título de información para que se vea hasta dónde llega la inventiva de los sistemáticos enemigos de España para perjudicar el crédito de ésta.

Noticias de Bolivia.

Londres 12. — Vía cable Bilbao.—Un nuevo despacho de Nueva-York, y que por su origen debe ser acogido con reserva, sobre todo en los momentos actuales en que se vé el decidido propósito de contrariar los poderosos esfuerzos que está haciendo España, dice con referencia á otro despacho de Sucre (Bolivia), que la comisión de la Cámara de diputados que entiende en los asuntos de relaciones extranjeras, ha presentado á la misma un informe en favor del reconocimiento de los cubanos como beligerantes. De todas maneras, y aun sien lo cierto el hecho, carecería de importancia.—*Fabra.*

Rectificación.

Londres 13.—Noticias de origen oficial desmienten categóricamente los despachos de procedencia filibustera que se han transmitido en Nueva-York, hablando de los grandes preparativos navales de los Estados-Unidos.

Añaden que la posibilidad de una guerra entre esta República y España se considera muy lejana en las esferas oficiales de Washington.

También se desmiente de la manera más categórica que el Sr. Cánovas dirigiese una nota á los embajadores de las grandes potencias, acerca de los conflictos que podría dar lugar la actitud de los Estados-Unidos en la cuestión de Cuba.—*Fabra.*

## FILIPINAS

El «Alfonso XIII».—Polavieja y Echaluze.

Telegrafían desde Port Said haber llegado allí sin novedad el vapor *Alfonso XIII*, que conduce á Filipinas al general Polavieja y su acompañamiento.

El barco lleva buena travesía y no ha ocurrido á bordo ninguna novedad. El *Alfonso XIII* se cruzó con el *Manisera*, en el que regresa el general Echaluze á la Península.

Ambos generales celebraron una breve conferencia.

El combate de Noveleta.

La infantería de marina.—Nuestras bajas.

En el ministerio de Marina se recibió ayer un cablegrama importante del comandante general del Apostadero de Filipinas dando cuenta del combate trabado en Noveleta é ímus entre los batallones de dicho cuerpo auxiliar de la Armada y los rebeldes, en número de 8.000.

Después de conseguir desalojarlos del primer punto sosteniendo fuego nutrido que obligó á los insurrectos á guarecerse en las trincheras á ímus, dispuso el general Blanco que fuesen también allí atacados para tomar las posiciones que ocupaban, amparados por fortificaciones de gran solidez, que han venido construyendo los rebeldes sin descanso desde que se hicieron dueños de aquellos sitios.

Empeñado el combate con gran armamento por ambas partes, en condiciones muy desfavorables para nuestras tropas,

no sólo por la situación de los rebeldes, sino también por su inmensa superioridad numérica, vióse bien pronto que era materialmente imposible desalojarlos de sus posiciones, desde donde sostuvieron fuego granadero, que era contestado valientemente por las fuerzas de infantería de marina, las cuales vieron obligadas á replegarse hacia Noveleta, sosteniendo incansablemente fuego y hasta trabándose el combate cuerpo á cuerpo en lucha desesperada.

Como resultado de esta acción, tuvimos que lamentar numerosas y sensibles pérdidas, entre ellas las siguientes: el coronel de infantería de marina, Sr. Herrera, herido leve; el teniente coronel del mismo cuerpo, D. Marcelino Muñoz, gravísimamente herido; los comandantes del mismo, Sres. Barunonne y Boada, muertos; muertos también un capitán y varios subalternos; otros, heridos; y muchos heridos y algunos muertos de la clase de tropa, cuyos nombres todavía no son conocidos.

Lista de las bajas.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer un cablegrama del general Blanco, con los nombres de los jefes y oficiales muertos en Filipinas desde que comenzó la campaña.

El general Azcárraga se negó á facilitar á la prensa el cablegrama en cuestión, con objeto de evitar que las familias interesadas lleven dolorosas sorpresas.

Una vez que cada una de aquellas reciba particularmente la triste noticia que las afecta, serán publicados los nombres de los muertos, que son, según nuestras noticias, cinco jefes y oficiales. Además hay seis oficiales heridos.

Una aclaración.

La columna Marina, á que se hace referencia en el telegrama oficial de Filipinas de ayer, es la que manda el teniente coronel de infantería D. Jacobo Marina, cuyo jefe ha resultado herido de tres balazos.

Rumor desmentido.

El rumor de que la columna que se ha batido en Cavite, mandada por el coronel Marina, equivoco las municiones, llevándolas de diferente calibre que el armamento, era absurdo, no sabiéndose con qué intención se difundió ayer en Madrid. El parte oficial nada dice de esto, y además los fusiles Maüser llevados á Filipinas son todos del calibre de 7 centímetros.

Lo que se ha padido desde Manila es el envío de más municiones y en cada vapor que sale se envía nueva remesa.

Comentarios.

Como es de suponer, anoche se hicieron muchos comentarios sobre las noticias comunicadas por el general Blanco en su último telegrama. Conviniendo todos en que nuestras tropas se batieron, como siempre, con gran arrojo y bizarría, creían algunos que cuando lleguen nuevas fuerzas, la ventaja será más decisiva.

En los centros oficiales se decía anoche, comentando la acción de ímus, que nuestras columnas se mantienen en las posiciones conquistadas días atrás á los rebeldes; y si bien el formidable ataque de 4.000 tagalos á la columna de infantería de Marina ha producido en ésta sensibles bajas, el enemigo ha sido rechazado con brío y ha debido sufrir grandes pérdidas.

De un momento á otro estarán en Manila, si no han desembarcado ayer, otros dos batallones peninsulares, los expedicionarios números 5 y 6; muy pronto también contarán las columnas en operaciones con el material de artillería necesario para destruir las posiciones en que se parapetan los insurrectos, quienes han tenido tiempo de hacer fosos y contrafosos, fuertes y trincheras que exigirán para ser tomados encuentros sangrientos, como los últimos, ó grandes esfuerzos de la artillería; y en breve, por consiguiente, se darán golpes decisivos á la rebeldía de Cavite.

Por ventura, la insurrección tagala está circunscrita á la provincia de Cavite, y, aunque muy fuertes allí y muy parapetados los rebeldes, será más fácil la pacificación rápida que si se hubiesen diseminado por toda la isla de Luzon.

Las impresiones, pues, de Filipinas en los centros oficiales, no son malas, aunque resulta penoso que caigan bajo el hierro y el plomo de los enemigos muchos de nuestros heroicos oficiales y soldados.

Tropas á Filipinas.

En la madrugada de ayer llegaron á Barcelona las dos compañías procedentes de Guadalajara, que han de formar el batallón núm. 3, expedicionario á Filipinas.

Se alojaron en el cuartel de Jaime, donde se les sirvió á las ocho el desayuno, marchando después al muelle.

El embarque empezó á las diez, á presencia de las autoridades civiles y militares, comisiones de la guarnición y numeroso público.

En el *Leon XIII* se embarcaron también varios jefes y oficiales de las distintas armas y el batallón expedicionario núm. 7.

Durante el embarque tocaron algunas bandas militares y se dieron vivas á España, á S. M. y al ejército.

El trasatlántico salió á las seis de la tarde para Manila.

Ayer salieron de Málaga para Guadalajara 160 hombres del regimiento de Borbon, destinados á Filipinas.

En la estación fueron despedidos por las autoridades y algunas bandas de música.

Estas tropas se organizarán en Guadalupe, y después marcharán á Barcelona, de donde saldrán para Filipinas.

Han llegado á San Fernando 140 soldados de infantería de Marina, que irán á Cartagena á engrosar el batallón que allí se organiza.

## LA TOMA DE GUAYMARO

En Cayo-Hueso se han recibido noticias particulares, en las cuales se comunican detalles del sitio y toma por los rebeldes del poblado de Guaymaro, de cuyo suceso no se tienen todavía datos oficiales por estar interrumpida la comunicación telegráfica entre Puerto-Príncipe y La Habana.

Según las referidas cartas, el día 6 se tuvo noticia de que los rebeldes, en número considerable, iban á atacar la plaza, fuerte y el poblado. El resultado de este ataque, como es sabido, fué la toma de la plaza por haberse rendido la guarnición.

Aislada la población de Puerto-Príncipe desde el día 31 de Octubre y no circulando los trenes, solo se tuvo en dicha población la noticia de la vocadura del puente de Jaramaguacán, á tres leguas del pueblo, y de que habían sido destruidos 32 metros de carretera. Los insurrectos emplearon para ello bombas de dinamita.

D. Manuel Lopez, socio de la tienda de viveres, y D. Ramon Garcia, dependiente de un comercio de ropas, fueron hechos prisioneros.

A los paisanos que cayeron en poder de los rebeldes se les ha exigido rescate.

Los referidos Lopez Garcia fueron obligados á pagar 800 pesos el primero y 1.400 el segundo, y fueron conducidos á Bagá.

Los rebeldes obligaron á los vecinos de Guaimaro á destruir las trincheras que quedaban en pie.

La torre de la iglesia había resistido los disparos de cañón: fué destruída por la dinamita.

El factor D. Miguel Angel Moia fué llevado prisionero.

El comisario de guerra de servicio en Guaymaro, después de ser apresado, quedó en libertad y condujo los heridos á Puerto-Príncipe.

Calculase que los rebeldes tuvieron cuarenta bajas.

Dícese que después de tomado el pueblo siguieron en dirección de Casorro, y que el general Jimenez Castellanos, al frente de una columna, compuesta de infantería, caballería y artillería, salió en persecución de las partidas de Máximo Gomez y Calixto Garcia.

Parace que el ataque empezó el 17. Gruesa partida mandada por Calixto Garcia en persona y que llevaba dos piezas de artillería. Ocupó el poblado el día 18 por la tarde, ocupando todo el frente de las trincheras. Diez fuertes de madera fueron destruídos á cañonazos, rindiéndose entonces la guarnición de la plaza y del poblado.

El comandante de Guaimaro, Sr. Martinez, que resultó herido en el sitio, fué conducido al hospital, donde se le amputó un brazo, falleciendo después.

Todos los heridos fueron enviados por Calixto Garcia á Puerto-Príncipe con una carta dirigida al general Castellanos.

El capitán D. José Rosario intentó suicidarse, viendo que toda resistencia era inútil.

La guarnición se componía de 150 soldados y 20 paisanos armados.

## Campana de Cuba

TELEGRAMAS OFICIALES.

Formación de columnas.—La brigada Echagüe.—El combate.—Posiciones tomadas.—Echagüe herido.—Nuestras bajas.—Insurrectos muertos.

Habana 12 (recibido á las 7:20 noche).—General en jefe, desde Rubí, con fecha 11, dice:

No contando con fuerzas suficientes para ocupar todos los puntos que me proponía con mi plan, quedé sin cubrir el Rubí, punto primero que me propuse batir. Con las columnas de operaciones en las Lomas, formé tres columnas de seis batallones y artillería, mandadas por el general Gonzalez Muñoz.

Entró por la Manuella. Otra, la del general Echagüe, compuesta de cuatro batallones y artillería, que partiendo de Artemisa, fué á Cayabajos.

El coronel Segura, desde Soroa, concurrió con sus fuerzas á la operación, y yo, con los batallones Reina, Castilla, América y cazadores de Barcelona y Puerto Rico y seis piezas, parti de Mariel para atacar de frente su posición y cubrir la salida probable del enemigo.

Como presumía, al enemigo, creyéndose fuerte en la posición, tenía ocupadas las avenidas con fuertes partidas.

General Echagüe, con su brigada, tenía mejor camino y llegó en la tarde de ayer, sosteniendo fuego con el enemigo y acampando en las mismas posiciones que ocupaba, según le tenía ordenado, que era la entrada Sur del Rubí.

En la madrugada de hoy, reforzada la

brigada Echagüe con la del general Aguilar, que venia á mis órdenes, se fueron tomando sucesivamente todas las posiciones que el enemigo defendía con tenacidad, logrando á las cuatro de la tarde tener ocupadas todas las alturas del Rubí, una de sus principales defensas en las Lomas, por la proximidad á la línea.

Muchas de ellas fueron tomadas á la bayoneta por nuestras tropas.

Dada la tenacidad con que defendieron las posiciones, supongo que hemos tenido al frente gran parte de las partidas de Pinar del Río.

Todas las columnas han sostenido fuego todo el día, acampando sobre las alturas tomadas.

Tenemos que lamentar la herida en un muslo del general Echagüe, que después de tomar las posiciones ayer, y al ir á acampar, fué herido.

Las jornadas para hacer en un día la columna mía y las del general Gonzalez Muñoz, eran largas, y tuvimos que hacerlas en dos, llegando, como tenía prevenido, el primero el general Echagüe con su columna al lugar desde donde hoy al amanecer había de apoyarle, como lo hice.

Todos los comandantes han batido al enemigo con entusiasmo.

Nuestras bajas son: seis de tropa muertos y heridos el general Echagüe, seis oficiales y 54 de tropa.

Enemigo dejó en poder de mi columna siete muertos é ignoro los que recogieron las demás.

Sus bajas, fáciles de ocultar dada la indole de sus posiciones, las supongo de consideración.—*Weyler.*

Lo transmito de su orden.—*Ahumada.*

En Las Villas.—Bomba de dinamita.—En Pinar del Río.

—Cabecilla muerto.—Prisioneros.—Presentados.

Habana 12 (10:28 noche).—En encuentros de diferentes columnas en Villas y Matanzas, hicieron 10 bajas al enemigo y tuvimos cuatro heridos.

Al pasar el tren de pasajeros entre Empalme y Mocha, estalló bomba dinamita, sin desgracias.

Comandante Dolz, en Corteza del Pan (Pinar del Río), hizo seis muertos, uno de ellos el cabecilla Santos Gonzalez, y prisionero el médico Castañeda, otro insurrecto y la concubina del cabecilla, cogiendo armas y efectos. La fuerza tuvo tres heridos.

Un presentado en Las Villas y otro en Matanzas.—*Ahumada.*

Los heridos en Las Lomas.

Ayer mañana llegó á la Habana el vapor *Guaymaro*, conduciendo los heridos en Las Lomas del Rosario.

Estos son el general Echagüe, el capitán de Oribe D. Francisco Gomez Estrada, que se halla grave, y el capitán de Baleares Sr. Escobar; los primeros tenientes D. Roque Argüelles y D. Leopoldo Torres, y segundo teniente Sr. Rgido Mato.

Acompañó á los heridos, durante su viaje, el médico D. Sebastian Tossa, de Arapiles.

También han regresado á la Habana el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Garamendi y el jefe de orden público señor Labarrera.

Todos los heridos, incluso el general Echagüe, que así lo pidió, han ingresado en el hospital de Alfonso XIII.

La herida de Echagüe.

En el momento de ser herido el general Echagüe, estaban á su lado los comandantes Jimenez Pajarero y Fridrich, ayudantes del general.

La primera cura en el campo de batalla se la hizo el médico de Arapiles, señor Foxa. El proyectil está incrustado en el hueso del muslo derecho, y no le ha sido todavía extraído.

El médico mayor, Sr. Atienza, es el encargado de su curación en el hospital de Alfonso XIII.

El estado general del herido es muy satisfactorio. No ha tenido fiebre, y pudo hablar extensamente con los periodistas, dándole cuenta del combate en Las Lomas. Las noticias más importantes están contenidas en el telegrama oficial.

El general Echagüe recibió el balazo el día de aniversario de otra herida que tuvo en la guerra civil.

Detalles del combate.

El corresponsal de *El Liberal* conferencia con el general Echagüe cuando éste llegó al hospital, y le dijo, entre otras cosas;

«A la una de la tarde del mismo día llegamos á las lomas del Rosario. El combate fué muy rudo.

Duró desde la hora citada hasta después de las ocho.

Mis soldados se batieron bravamente. Los insurrectos, guiados acaso por mano hábil, iban formando una herradura y encerrándonos en el centro.

El objeto del enemigo era envolver á la columna en un espacio relativamente pequeño, y dejarnos libre la salida para allí acometerlos.

En aquella situación formé el cuadro. Eran entonces las cuatro y media de la tarde.

Llevábamos tres horas y media de combate empuñadísimo, y en ninguno de mis soldados se advertía el menor desaliento.

Lejos de conseguir los rebeldes su propósito de envolvernos, les habíamos tomado casi todas las posiciones.

Solo tenía dos, de las que aún no habíamos conseguido apoderarnos.



Guerrita, Reverte y Bombita han estado muy bien. El mismo elogio debe hacerse de los demás toreros que han tomado parte en la lidia...

Banquete en el Banco de España

El gobernador del Banco de España ha invitado al presidente del Consejo de ministros á un banquete que se celebrará la noche del lunes próximo...

PEÑA Y GOÑI.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte acaecida esta tarde del distinguido escritor D. Antonio Peña y Goñi.

El talento de este publicista, sus relevantes condiciones literarias y su competencia en asuntos artísticos, dieron fama y contribuyeron á que fuese muy apreciada su firma en publicaciones de muy diversos géneros.

Compañero del famoso Revilla, colaboró con éste en La Crítica, y fué después catadrático de Historia crítica de la música en la Escuela Nacional de Madrid...

Escribió muchas obras sobre literatura, música, toros y pelotarismo, dando muestras en todas ellas de su espíritu crítico y su ingenio.

El Banco de la Habana.

Hoy por la mañana ha puesto á la firma de S. M. la Reina el ministro de Ultramar el decreto nombrando gobernador del Banco Español de la Habana á D. Francisco Cassá...

EL EMPRÉSTITO

Las noticias que el gobierno continúa recibiendo respecto al empréstito, acusan cada vez mayor entusiasmo.

El cabildo catedral de Murcia se suscribió por 200 obligaciones, satisfaciendo todo su importe en el acto.

En Cartagena se han hecho importantes suscripciones, que se concentran en la Cámara de Comercio.

Es importante el telegrama que el ministro de Hacienda ha recibido del metropolitano de Valencia, que dice así:

«Cabildo metropolitano de Valencia ofrece, por de pronto, 30.000 duros para el empréstito nacional, y, previa autorización canónica, entregará toda la plata de sus iglesias para defender la integridad de la patria, en caso necesario.»

La casa de D. Luis Pons y Henrich, de Barcelona, suscribirá 250.000 pesetas.

El Banco de Sabadell abre suscripción, y se calcula alcanzará más de 500.000 pesetas, y el de Reus suscribirá 100.000.

La Fábrica de Gas de este último punto 50.000.

D. Tomás Abella, presidente de la Cámara de Comercio Reusense 60.000.

El Arzobispo y el cabildo catedral de Tarragona tomarán parte en la operación por más de 100.000 pesetas.

La comisión consultiva de la fábrica de hilados y tejidos de Esparraguera ha acordado suscribirse por 250.000 pesetas.

La Diputación de Burgos se suscribe por 108.000 pesetas.

La Sociedad El Crédito y Doks de Barcelona ha acordado aportar 250.000 pesetas.

El Fomento Agrícola de Palma se reunirá el sábado para acordar una ampliación sobre las 500.000 pesetas, con que se interesó en un principio, y probablemente llegará á suscribir un millón.

El Crédito Balear suscribe 500.000 pesetas, y el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Palma se interesará también.

Por su excepcional importancia reproducimos el siguiente telegrama de Barcelona que ha recibido el Sr. Navarro Reverter:

Barcelona 12 (9:50 n.)—El gobernador al ministro de Hacienda:

Los periódicos de mayor circulación de esta capital recomiendan el empréstito como obra eminentemente patriótica, y las excitaciones del Obispo y del clero en la Cámara de Comercio encuentran mucho eco en el público.

Se calcula que pasará de 50 millones de pesetas la suscripción.

Entre las cifras más importantes ya conocidas citaré V. E. las siguientes:

El Banco de Barcelona, cinco millones. La Junta directiva del mismo, por las suscripciones particulares de cada uno de sus individuos, cinco millones.

El Banco Hispano Colonial por otros cinco millones.

El Crédito Mercantil un millón. La Caja de Ahorros millón y medio.

El clero suscribe hasta ahora más de un millón.

Son numerosísimas las sociedades y particulares que se suscribirán por más de 100.000 pesetas.

Seguiré informando á V. E. de lo que ocurre.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA.»)

El general Polavieja.

Port-Said 13.—Ayer jueves salió de este puerto para Suez, conduciendo al general Polavieja y refuerzos militares, el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Alfonso XIII.

La política en Francia.

Paris 13.—La proposición del Sr. Ninman, discutida en la sesión de ayer y que motivó el planteamiento de la cuestión de confianza y el triunfo del gobierno había sido previamente aprobada por la extrema izquierda.

Esta se propone aumentar su enérgica oposición al gabinete provocando nuevos debates, á pesar de la victoria que obtuvo ayer aquel.

Inglaterra en Marruecos.

Paris 13.—Es ya un hecho la constitución de una nueva Compañía inglesa que se propone explotar el comercio y minas del territorio meridional de Marruecos. Dicha Compañía ha obtenido importantes concesiones de los jefes de las tribus independientes del Sus, sancionadas después por el Sultan.

Se establecerá un servicio especial de mensajerías con el puerto de Nun, que la Compañía se propone mejorar después.

Los despachos telegráficos se transmitirán á las islas Canarias y serán llevados desde allí á la costa africana mediante un servicio especial de buques de reducido porte.

En el Consejo de Administración de la Compañía figuran varios personajes ingleses.—Fabra.

LA CAMPAÑA DE CUBA y la prensa americana.

El último combate.—Rumores pesimistas.—Mediación de Inglaterra.—Instrucciones á Mr. Taylor.

Paris 13.—La edición parisiense del New-York Herald publica hoy un despacho, que fecha en la Habana, pero que evidentemente debe proceder del centro laborante de Cayo Hueso, diciendo que el general Weyler, después del combate de Las Lomas, se vió obligado á apelar á la retirada.

De otros despachos directos de la Habana, de origen fidedigno, se desprende que las noticias del Herald carecen de fundamento.

Hay una circunstancia que revela que los informes del Herald no son directos de la Habana, sino de Cayo Hueso, y es que en el mismo despacho se habla de la salida del vapor encargado de conducir los heridos desde Cabañas, hecho que, como es sabido, ocurrió el día anterior.

El Herald supone también que reina gran consternación en la Habana, lo cual está en contradicción con las noticias directas de esta Agencia.

Nueva York 13.—Via cable Londres Bilbao.—La prensa norteamericana continúa publicando noticias de sensación respecto de la cuestión cubana.

The Journal publica hoy un despacho de Washington diciendo que sir J. Pauncefote, embajador de Inglaterra en aquella capital, ha ofrecido sus buenos oficios al Sr. Cleveland para resolver las diferencias pendientes entre España y los Estados Unidos, motivadas por los asuntos de Cuba.

The Tribune dice esta mañana que el secretario de Estado, Olney, ha mandado instrucciones al ministro en Madrid, señor Taylor, para que éste presente reclamaciones con la urgencia que el caso requiere, al gobierno español acerca de los perjuicios que está sufriendo el comercio norteamericano en la Grande Antilla.

Ninguno de los periódicos norteamericanos que con tanta asiduidad se ocupan en el conflicto cubano, recuerda, sin embargo, que son 64 las expediciones filibusteras que desde el principio de la guerra han salido de las costas de los Estados-Unidos, para desembarcar hombres, armas y pertrechos en aquella provincia española.—Fabra.

EL AYUNTAMIENTO

La sesion.

La sesion celebrada esta tarde por el Ayuntamiento no ha revestido gran interés, á pesar de los anuncios de los periódicos.

Arbitrios sobre espectáculos.

A propuesta del Sr. Ruiz Jimenez pasó á la comisión de Hacienda la comunicación del Gobierno civil ordenando se suspenda la cobranza del impuesto del 25 por 100 sobre espectáculos públicos.

La causa de los Mercados.

También á propuesta del mismo señor concejal, y después de leído el informe de los letrados municipales, entendiendo debe el Ayuntamiento mostrarse parte en la causa llamada de los Mercados, acordó que dichos señores se personen inmediatamente en la causa, y después de estudiada ésta, informen de nuevo si el municipio debe sostener la acusación ó retirarla.

Donativo para los soldados.

Sobre este asunto, tan debatido en la sesion anterior, hubo también esta tarde un pequeño incidente, por sostener el Sr. Dorado que se había acordado que la cantidad de 5.000 pesetas destinadas á la suscripción de El Imparcial, se sacara del capítulo de imprevistos, y la presidencia que no se había acordado de qué capítulo habían de tomarse, y al que puso fin el Sr. Ruiz Jimenez, manifestando que anunciaba para la sesion próxima una proposición para resolver dicho asunto.

Aprobáronse otro gran número de dictámenes, y se levantó la sesion sin otros incidentes.

El señor conde de Montarco.

No tenía fundamento alguno la noticia publicada por los periódicos ministeriales, según la cual, el señor conde de Montarco volvería hoy á encargarse de la alcaldía, pues dicho señor no se encuentra aún restablecido de su enfermedad,

Firma de Ultramar.

Combinacion de magistrados.

Trasladando á la plaza de fiscal de Puerto-Príncipe á D. Miguel Sanchez Pesquera, magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba.

Nombrando magistrado de la de Santiago de Cuba á D. Antonio Corzo, que lo es de Santa Clara; á ésta D. José Merino y Lopez, teniente fiscal de la de Pinar del Rio.

Trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia de Ponce á D. Benito Navarro, que era magistrado de Puerto-Rico.

A esta vacante, D. Vicente Osma, que sirve en la de Manila, y á esta plaza, D. Darío Ulloa, fiscal de la de Ponce.

Concediendo honores de jefe superior de administración, libre de gastos, á don Antonio Alvarez Juana, escribano de la Audiencia de la Habana, y á D. Luis Ramos Izquierdo, jefe de voluntarios.

TRIBUNALES

El asunto Villodas.

En la tercera sesion, verificada esta tarde, han informado los letrados señores Canalejas y Torres Almansa, y para rectificar habló despues el Sr. Dato.

Créese que mañana rectificarán las demás partes, terminando así la vista de este importante recurso.

Homicidio por imprudencia.

El día 14 de Abril del año 1894, Julian Torres García, que guiaba el coche del Sr. Martín Murga por la calle de Alcalá, al tomar la calle del Barquillo, tuvo la desgracia de atropellar á una mujer, llamada María García Cano, que falleció á los pocos días.

Por este motivo, y ante el tribunal del Jurado, en la sesion tercera ha comparecido el mencionado cochoero.

Acusaba el abogado fiscal Sr. Gabanchos, quien en un elocuente informe, pidió al Jurado un veredicto de culpabilidad.

Dos letrados se oponían á la petición fiscal, el Sr. Calderon que defendía á Julian Torres y nuestro compañero en la prensa el Sr. Castillejos, que representaba al Sr. Martín Murga como responsable civil de los daños causados por su cochoero.

En un brillante informe manifestó el Sr. Castillejos, que no teniendo la víctima herederos, nadie tenía derecho á indemnización, ni aún el Estado, como pretendía el ministerio fiscal.

El Jurado dictó veredicto de inculpatibilidad.

Claro está que la sentencia fué absoluta y libre de costas.

La Marina en Cuba.

El general Beránger ha recibido el siguiente telegrama del comandante general del Apostadero de la Habana:

«Cañonero Estrella sostuvo fuego en Guayabos, sin bajas.»

Cañonero Delgado Parejo desembarcó compañía en Colombia, dispersando al enemigo y causándole numerosas bajas.—Nacarro.»

Hoy han cumplimentado á S. M. los generales Rivera y Andrade.

El general Echagüe.

En telegrama recibido hoy por el ministro de la Guerra, se comunican noticias satisfactorias respecto al estado del general Echagüe.

La catástrofe de Sevilla.

Sevilla 13 (4:30 t.).

El vapor Destello ha marchado al lugar del suceso, conduciendo al fiscal de marina, al capitán del vapor Torre del Oro, y un buzo.

Se procurará extraer los objetos que haya en el Ansalzarache, determinándose la situación del buque.—Mencheta.

Conferencia.

El ministro de Marina ha visitado esta tarde en la Presidencia al Sr. Cánovas para darle cuenta de varios asuntos de su departamento.

Balance del Dia.

Al buen pueblo de Madrid, hoy lo que ha preocupado en primer término, ha sido la corrida de toros.

Los concurrentes á la fiesta, por lo que hemos oido, han salido muy satisfechos.

De los combates últimos en Cavite y en Pinar del Rio, se ha seguido también hablando.

El parte del general Blance es bastante claro para inferir que el suceso no ha sido bueno; y del telegrama del general Weyler, á pesar de ser menos transparente, también se deduce que el librado en las Lomas ha sido un combate más, con la ventaja ciertamente de obtener posiciones de importancia; pero sin la transcendencia y los resultados que se habían presumido.

El mismo general dice—y esto ha llamado la atención—que acometió la operacion sin contar con fuerzas suficientes.

El haberse admitido la dimision al Sr. Godínez, gobernador del Banco de la Habana, es una confesion bien clara del fracaso de las gestiones financieras del Sr. Castellano.

El Sr. Godínez había sido nombrado por él para arreglar la cuestion del Banco; para aliviarla, se le faci-

litaron dos millones de pesos oro, y se han hecho las combinaciones sabidas para el aumento de billetes y la circulacion forzosa.

Todo se ha venido á tierra; y ahora se busca una nueva postura sobre la base de billetes-plata.

Desgracia grande es, que en circunstancias tan críticas haya sido entregada la gestion financiera de Ultramar á persona de tan poca competencia como el Sr. Castellano; y que lo propio se haya hecho con la Hacienda de la Península, poniéndola en manos del Sr. Navarro Reverter, que ha lesionado los intereses públicos con el inmenso error del empréstito del Banco de París, y que ha perdido dos meses en negociaciones estériles cerca de la banca extranjera, para concluir por apelar al mercado nacional, que es por donde debió empezarse.

La preocupación de la guerra es, sin embargo, tan grande, que todas estas cosas y otras están pasando sin que la gente ponga en ellas la debida atención.

En la seccion correspondiente publicamos pormenores sobre el último combate de Novleta, que consideráramos verosímiles, por decirse que procedían del ministerio de Marina, y por verlos publicados en un periódico ministerial.

Mas ahora resulta que el general Beránger ha desmentido que él haya facilitado las mencionadas noticias. Se niega asimismo que esté herido el teniente coronel Herrera.

Vuelven á hablar los telegramas de procedencia americana, de la mediación de Inglaterra para resolver las diferencias pendientes entre los Estados Unidos y España, y de nuevas instrucciones comunicadas á Mr. Taylor, sobre el perjuicio que está sufriendo el comercio americano en la gran Antilla.

No se han facilitado hoy nuevas noticias de Cuba ni de Filipinas.

BOLSA.

COMPARACION OFICIAL DEL 13 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns for different financial instruments and their prices. Includes items like '40q0 perpét. int. c.', 'Id. id., série E...', 'Id. fin mes...', etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 26'70 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 13 (12'05 t.)—4 0q0 exterior, 57'94.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos continúan sostenidos; y como desde luego se ha visto que no hay ninguna variacion importante en los cambios, la concurrencia á Bolsa ha sido escasa y muy corto el número de operaciones realizadas.

Algo más bajo que ayer, 57'94 por 100, ha sido el cambio de primera hora de la Deuda exterior en la Bolsa de París.

La cotizacion señala el siguiente orden de cambios:

El 4 por 100 interior al contado á 62'30 y 35, y á fin de mes, 62'50 y 55. El 4 por 100 exterior, de 73'70 á 55 al contado, y 73'65 á fin de Noviembre. La Deuda amortizable con cambios más bajos, esto es, se ha cotizado á 73 por 100 y 72'75, ó sea con la pérdida de 45 céntimos.

Los billetes de Cuba de 1886, con mejores cambios, pues se han convenido entre 86'70 y 90, cerrando á 86'85.

Los de 1890, con el aumento de un cuarto por ciento, siendo sus cambios de 72'75 á 73 por 100 última cotizacion.

Las obligaciones del Tesoro conservan la prima de 55 y 50 céntimos sobre la par.

Las acciones del Banco de España, con baja de dos enteros; esto es, se han cotizado á 382 por 100.

Las de Tabacos, á 207 por 100 en pequeñas cantidades.

Los francos como ayer, con el beneficio de 26'75 y 26'70 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62'65.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 13 (3'5 tarde). Interior, 4 por 100, 62'55.—Exterior, 4 por 100, 73'57.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1896, 87'62.—Cubas, 1893,

73'00.—Nortes, 26'30.—Colonial, 00'00.—Francia, 19'75.—Orense, 12'00.—Arnds.

(DE LA «AGENCIA FABRA.») Paris 13.—Aperturna de la Bolsa de hoy: Exterior español, 57'94 y 57'81.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 3° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

BAÑOS DE ARCHENA

El establecimiento ofrece al público sus servicios de temporada oficial durante todo el mes de Noviembre.

EMPRÉSTITO NACIONAL EL CRÉDIT LYONNAIS

Se encarga de suscribir sin gasto alguno al empréstito de Obligaciones Aduanas 5 por 100. Lo que tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes y de cuantas personas deseen confiarle sus pedidos.

CHARADA.

Cinco cuatro Concepcion, mujer de edad ya madura, ayer le decia así á su sobrino, que es cura: «Vives dos tres cuatro cinco, te dos tres cuatro ese pillo que todos los días viene pidiendo pa un panecillo. Nunca le primera nada; ¿sabes lo que dijo ayer? ¡Ojalá todos los ricos se quedaran sin comer! ¡Echaba un olor á vino cuando ayer le socorri!... no sé cómo no estás toda, y le echas largo de aquí. L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. A YUN TA MIEN TO.

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

CULTOS

Santo de mañana.—San Serapio, San Filomeno y San Lorenzo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En la Capilla de las Caballerizas sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando á las cinco el Sr. Calero.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—13.ª de abono.—Turno 1.º.—A las 8.—Gli Ugonotti.

ESPAÑOL.—Quinto sábado de abono.—A las 8 1/2.—Marta la piadosa.—La presumida burlada.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las damas negras.—Azucena.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—El chaleco blanco, con la banda de coronetas (señoritas).—A las 10 1/2.—El grumete.—A las 12.—Cuadros disolventes.

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La rebótica.—A las 9 1/2.—Tocino del cielo.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La Pasiónaria.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—El cinematógrafo.—A las 9 3/4.—Las abejas (estreno).—A las 10 3/4.—Las mujeres.—A las 11 3/4.—Los golfos.—El cinematógrafo.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los nuestros.—A las 9 1/2.—Las amapolas (reprise).—A las 10 1/2.—Los acróbatas.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Gedeon.—A las 9 1/2.—La tahona (estreno).—A las 10 1/2.—Y de la niña, ¿qué?—A las 11 1/2.—De pillo á pillo.

ROMEA.—A las 8 1/2.—La fuente de los milagros.—A las 9 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—El uno y el otro.

MOUVÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C<sup>a</sup>

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>.

Paris. — Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup> 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantos y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Ciudad de Cádiz, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraochee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor Alfonso XIII, saldrá de Barcelona el 7 de Noviembre.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Tarifas de precios de suscripción al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, public stations, and various communication services.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

por RIVAS MORENO

Se vende á DOS pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquicia á los suscriptores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro.

RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades

Dos magníficos regalos á nuestros compradores. Cuantes cabritilla superior y piel perro. Corbatas novedad, modelos elegancianos, 3 por 5.50. Calcetines ingleses, pura lana, 1/2 docena 11. PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLAIDS, MANTAS DE VIAJE. Grandes novedades.—Precios baratísimos.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Advertisement for NIGRINE VEGETAL hair dye, including an image of the product box and text describing its benefits and availability in Spanish perfumeries.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Advertisement for SÁNDALO PIZÁ capsules, highlighting its effectiveness for urinary ailments and its status as a recognized medical preparation.

SE DESEA VENDER

dos silleros, sala y gabinete, sus cortinas, juegos reloj, cuadros, bicicleta, divanes y cortinas terciopelo.—Príncipe, 13, ent<sup>o</sup>.

Advertisement for CUBEBINA LECHAUX, a medicinal product for various ailments, with detailed instructions for use.

Advertisement for CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER, used for treating tuberculosis and other respiratory conditions.

Advertisement for MAQUINAS DE VAPOR (Steam Engines) by Casa HERMAN LACHAPPELLE, J. BOULET & C<sup>a</sup>, featuring technical specifications and images of the machinery.

Advertisement for TISIS, a medicinal product for chronic conditions, with text describing its curative properties.

Advertisement for Esquelas de defuncion (Funeral Notices), stating that notices are accepted in the administration of the newspaper.

Advertisement for PEARLS OF CLERTAN (Perlas del Dr. Clertan), a medicinal product for various ailments, with detailed information on its use and availability.

Nbre. 12) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 80) EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS. an altillo como el venado jadeante de ensañcio. Por lo demás, sin duda reflexionó que había dejado ya muy atrás la línea ocupada por las avanzadas españolas, y en cuanto al ahorcado, si hubiese tenido que bajar del árbol y correr tras él, no habría esperado tres cuartos de hora para darse ese gustillo póstumo.

tres pies encima, limitóse entonces nuestro mancebo á un temblor nervioso, acompañado de aquel ligero trinar de la voz, indicio del helado estremecimiento que entre piel y carne siente el pobre animal más espantadizo despues de las liebres: el hombre. En seguida, con el pecho todavía agitado por un resto de fatiga, resultado de la atropellada carrera que acababa de efectuar, púsose el fugitivo á escuchar el canto de un mochuelo, que triste y monótono salía de un grupo de arboles como para indicar el centro del cementerio.

corcel á la débil claridad de la luna en su cuarto menguante. Quizás si el fantástico centauro que á escape se aproximaba hubiese tenido que pasar á diez toesas de nuestro fugitivo, éste no se habría movido, y en vez de huir se hubiera agachado á la sombra de alguna hoyta sepulcral para dejar cruzar la apocaliptica vision; mas como se hallaba en la línea que el recién venido seguía, érale indispensable apartarse cuanto antes si no quería que el infernal jinete le tratara como veinte siglos atrás había tratado á Heliodoro el celestial caballero.

biera comprendido que el relincho del caballo nada tenia de sobrenatural, y que los gritos del jinete eran sencillamente un repetición de la voz ¡Atto! proferida en todos los todos, desde el de sí misma hasta el de la amenaza. Sin embargo, como á pesar de esa escala ascendente, el fugitivo corría acelerado al bosque, el jinete redoblaba sus esfuerzos para alcanzarle. Poco faltaba para que la respiracion del fugitivo fuese tan bronca como la del cuadrúpedo que le perseguía. Ya solo se hallaba á 50 pasos del bosque; pero el caballo y el jinete ya no estaban más que á 100 del mancebo.

A esas palabras, el aventurero, que empezaba á reconocer al jinete por un ser humano, esforzóse para reunir sus ideas, fijó la vaga vista en quien despues de tan feroz persecucion le dirigia tan consoladoras palabras, y con voz que le sonaba en la garganta asimilaba al exterior de un moribundo, murmuró: —¡Por Belcebú! ¡Si es monseñor Andelot! Ya sabemos por qué huía Ivonnet; faltanos explicar por qué Andelot le perseguía. CAPÍTULO XXXV AVENTURERO Y CAPITAN Hemos dicho que Ivonnet, Maldiente y Procopio defendían la misma brecha que el almirante Coligny. La brecha no había sido difícil de defender. Tambien hemos dicho que los españoles sorprendieron la brecha vecina, y que la compañía del delphin la abandonó cobardemente. Por último, hemos dicho que al notar Coligny lo que á su izquierda ocurría, llamó á los que le rodeaban y señalando la muralla ya invadida por los españoles, gritó: ¡Allí debemos morir!

Ésa generosa resolusion era sincerísima, y sin duda hizo el almirante cuanto pudo para cumplirla, aunque no parecía ser en la brecha. Pero la opinion valerosamente emitida por un general de corazón fuerte y magnánimo, sobre cuya cabeza pesaba toda una responsabilidad militar y política; la opinion de que debemos morir cuando somos vencidos, no era, de seguro, la de los tres aventureros, que, por mediacion del procurador Procopio, le habían alquilado los brazos para defender la ciudad. Al ver, pues, ganada la plaza é imposible su defensa, juzgaron que su honor quedaba rescindido en derecho, y sin comunicar este parecer á sus socios,